

В диссертационный совет
24.2.437.06, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Нагиевой Карины Махир-кызы

на тему: «Методический инструментарий оценки факторов инновационной
деятельности промышленных предприятий на основе стейкхолдерского
подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика
(экономика инноваций)»

Разработки автора диссертационного исследования Нагиевой Карины Махир-кызы вносят вклад в развитие теории инновационного менеджмента и инновационных процессов в части оценки влияния внутренних и внешних факторов инновационной деятельности предприятий с учетом степени воздействия представляющих их стейкхолдеров и выбора соответствующих управлеченческих решений относительно взаимодействия предприятия со стейкхолдерами инновационной деятельности. В частности, к практическим результатам автора можно отнести модификацию CDM-модели, проведенную путем включения расширенного набора факторов инновационной деятельности. Модифицированная CDM-модель была апробирована на эмпирических данных по российским промышленным предприятиям, охватывающих два временных периода, с применением эконометрических методов оценки. Полученные в ходе эконометрического анализа результаты показывают дифференциированность влияния факторов инновационной деятельности между стадиями инновационного процесса, периодами времени и технологическими группами. Предложенный автором механизм взаимодействия предприятия со стейкхолдерами с учетом степени их воздействия на инновационные результаты позволяет определить проблемных стейкхолдеров инновационной деятельности, а также принять меры, направленные на снижение их негативного влияния. Механизм взаимодействия был успешно апробирован на предприятии. Данные результаты призваны повысить эффективность инновационной деятельности промышленных предприятий.

Среди достоинств, на мой взгляд, следует отметить решение актуальной проблемы – управления инновациями – через призму теории заинтересованных сторон, которая отражает объективное изменение природы отношений между бизнесом и обществом, ее усложнение и взаимосвязанность – все то, что определяет потенциал устойчивости компании вообще и развития инноваций в частности. Следует отметить и эмпирическую и инструментальную часть работы: подробное пояснение к самим моделям, таблицам и графикам, приведенным в автореферате, помогает интерпретации эконометрических оценок и их взаимосвязи со стейкхолдерами.

Вместе с тем, учитывая достоинства работы, следует отметить вопросы:

1. Рассматривался ли финансовый фактор как отдельный фактор в числе других групп факторов инновационной деятельности предприятия?

2. В работе рассматриваются все типы инноваций в рамках модификации CDM-модели. Возможно, следовало бы сконцентрироваться на анализе только продуктовых и процессных инноваций как наиболее распространённых типов инноваций.

3. Матрица стратегический решений предполагает три типа воздействия стейкхолдеров – отрицательное, нейтральное и положительное. С точки зрения логики работы, возможно, более глубокое погружение в природу воздействия стейкхолдеров не требуется, однако в перспективе использование положений теории заинтересованных сторон, в частности, действия для преодоления разрыва легитимности С. П. Сети могло бы помочь конкретизировать управленческие рекомендации.

Основные положения и результаты диссертационной работы отражены в 25 публикациях общим объемом 21,22 п.л. (лично автором - 13,08 п.л.), в том числе в 7 статьях в научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ, в 3 статьях в журналах, индексируемых в международных базах данных научного цитирования WOS и SCOPUS. Таким образом, у соискателя имеется достаточно большое количество публикаций в авторитетных изданиях, что подтверждает научную значимость результатов работы.

Цель, задачи и содержание диссертационного исследования соответствуют пунктам паспорта специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»: п. 7.4 «Вклад инноваций в экономическое развитие и повышение конкурентоспособности хозяйствующих субъектов», п. 7.9 «Разработка методологии и методов анализа, моделирования и прогнозирования инновационной деятельности. Оценка инновационной активности хозяйствующих субъектов». Считаю, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года),

имеет завершенный вид, а ее автор - Нагиева Карина Махир-Кызы - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

Согласен на обработку персональных данных, содержащихся в отзыве.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры менеджмента
экономического факультета

.....Е.Г.Лиманова

«21» апреля 2025 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»

630090, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 1

Тел.: +7 905 932 2584

Адрес электронной почты: e.limanova@g.nsu.ru



С отзывом ознакомлена, 28.04.2025, Нагиева К.И.